

# 中国石油大学 学生工作简报

2014 年第 2 期

总第 273 期

2014 年 2 月 28 日

## 本期要目

### ◆ 热点评论

高校德育岂能简单化？

### ◆ 学工动态

石大辅导员获全国高校优秀辅导员博客大赛优秀博文奖

### ◆ 院部风采

计通学院师生畅谈新学期，明确目标开新篇

信控学院学生工作组深入宿舍了解学生思想动态

地学院召开新学期学生工作会议

文学院学生工作组召开新学期工作安排会

理学院 2013 级年级大会侧记

经管学院 2013 级召开新学期班级工作会议

化工学院环设 1202 班召开“回首 3/8，展望 5/8”主题班会

机电学院 2013 级材安学联召开例会布置新学期工作

储建学院召开 11 级党员会议

### ◆ 简讯 17 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## ◆ 热点评论

### 高校德育岂能简单化？

来源：中国高校人文社会科学信息网 作者：鲁延安 2014年2月28日

党的十八大报告提出，“努力办好人民满意的教育”，要“把立德树人作为教育的根本任务。”德育是高校完成“立德树人”根本任务的重要途径和保证，但目前高校德育的一些简单化的倾向，却成为完成育人根本任务的障碍和不确定因素，应予警惕。

#### 力戒“德育智育化”倾向

德智体美各种教育之间既相互紧密联系，又各有自身独立内容，既不能相互割裂，又不能混为一谈。高校德育中基本理论和德育规范等有许多智育的内容，或者可以通过智育途径让学生掌握。但是这绝不是说德育就是智育，或者用智育的方法和途径就可以实现德育的所有目标。一些高校和教师在加强思想政治理论课大学生思想政治教育的主渠道、主阵地建设中，片面强调理论体系的讲授和灌输，出现了智育化的倾向。一本教材、一个课堂、一份教案、一张试卷就是“主渠道”和“主阵地”的全部。

究其原因是教育者割裂了德育和智育的辩证关系，把德育等同于其他专业课等智育课程，只完成知识理论和规范体系的传授，忽视学生思想政治判断能力的提高、道德情感体验和道德实践，忽视了人格的教育和培养。形成了学生“上课记笔记，考试考笔记，考完扔笔记”，用分数和学分去评定被教育者的受教育效果的局面，失去了德育感染教化的功能。

#### 德育要讲求艺术性

显性教育和隐性教育是高校德育的两种途径，二者方法各异，分进合击，共同完成德育的目标和任务，功能不可替代。但在现实操作中，显性德育教育由于其直截了当的“有形”教育，具有鲜明的目的性、主动性和系统性，备受推崇。一些不适宜进行显性教育内容和主题也通过这种方法进行。比如，在一些高校，学生社团越来越像官方组织，实践活动越来越像课堂教学，德育教育越来越像运动等，一些道德情感体验和熏陶等隐性教育内容也以很明确的显性方式表达，既失去了教育的艺术性，又使之形式化、泛化。

隐性德育教育是一种具有间接性、暗示性、渗透性的“无形”教育，是将预定的教育计划、教育内容和教育方案，隐藏在为受教育者特意创设一定的社会环境、活动场所和文化氛围，并有意识地引导受教育者去感受和体会，使受教育者在没有意识到自己在受教育的过程中，不知不觉地接受教育，得到心灵的感化、情操的陶冶和哲理的启迪，进而潜移默化地达到教育目的，它追求的是“随风潜入夜，润物细无声”的浸润式育人效果。“蓬生麻中不扶而直”、“孟母三迁”的古谚就是中国古代人们借喻隐性教育重要性的典型事例。

高校德育隐性教育平台、素材和方法的使用，有时候比我们直白的、系统的显性德育教育所起的作用可能大得多，二者既不可偏废，更不能相互取代。

### 德育回归学生主体地位

高校德育在目标性追求和实施过程中，重视“灌输理论”的使用，常常突出和强调教育者目标的达成，强调要将他们培育成自己期望的模样。这种他育的“压服”使受教育者主体的能动性被压制，忽视受教育者主体精神的培养和自育功能的发挥。著名教育家苏霍姆林斯基说过：“最好的教育，就是学生进行自我教育。”

在高校德育过程中，学生是受教育者，是内因，学校和老师是教育者，是外因。教育的效果如何，一方面靠外因的重要影响，但更重要的要发挥受教育者的主观能动性，使学校、老师以及社会的外因通过学生自身这个内因起作用，另一方面大学生已经具备一定的认识问题、分析问题的能力，除了学校、老师对其进行的他育，引导大学生进行自我教育和主体精神的重塑应为重要组成部分。

### 增强德育全员育人实效

高校思想政治教育理论课教师、辅导员和学工部门是高校德育工作几支相互联系紧密的专职队伍，这支队伍的建设受到各级主管部门和高校的高度重视，专职化、专业化是加强这支队伍建设的两个重要方向。但在强化这种做法时，在高校一部分教师和部门中形成了高校德育是高校思想政治教育理论课的事情、“是辅导员和学工队伍的事情”的偏颇观念；加之思想政治教育理论课教师和辅导员队伍之间也缺乏有效的沟通机制，这就形成了在高校思想政治教育理论课教师和学工队伍之间、专职思政工作队伍教师与其他教师之间在学生德育工作方面“两张皮”的现象，难以形成教育合力。早在2004年，中共中央国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》就要求“高等学校各门课程都具有育人功能，所有教师都负有育人职责”。可见，引导教师形成“全员育人、全程育人”的观念，努力营造形成专兼结合的德育教育合力的氛围和条件非常重要和必要。如果我们在加强专职培训的同时，对非专业的教师和管理人员等分类培训和引导，将更有利于高校德育工作的开展和合力的形成。

党的十八大报告中指出：“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。”高校德育效果关系中华民族伟大复兴事业的进程，增强其实效性和针对性，就是在“着力提高教育质量，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力”，就是践行十八大精神的具体实践。

## ◆学工动态

### 石大辅导员获全国高校优秀辅导员博客大赛优秀博文奖

日前，由教育部思政司指导，中国大学生在线和全国高校辅导员工作研究会共同主办的“我的中国梦·育才梦”——2013年度全国高校优秀辅导员博客评选活动专家评审会在北京举行。会议从全国各大高校15421篇博文、300多个博客中评选出100个“优秀博文奖”、10个“优秀博客奖”、10个“优秀博客提名奖”。我校文学院2012级辅导员张娟的博文《山那边 海这边——梦想是照进现实的一盏灯》获得优秀博文奖。

全国高校优秀辅导员博客评选活动自 2011 年开始，每年举办一届。本次评选活动是第三届，旨在深入贯彻党的十八大、十八届三中全会精神，认真落实教育部党组“我的中国梦”主题教育活动工作部署，进一步提高辅导员利用网络开展思想政治工作的能力和工作科学化水平，增强大学生思想政治工作的针对性和实效性，从而进一步利用网络平台加强思政工作队伍建设，着力提高辅导员开展网上教育、管理、服务及网络引导能力。

我校历来重视对辅导员运用网络能力的培养和提升，积极鼓励和推动辅导员利用博客、微博、微信、QQ 群等网络媒体开展大学生思想政治教育，取得良好效果。自 2011 年首届全国高校优秀辅导员博客评选以来，我校已有 4 位辅导员的博文获得优秀博客奖，1 位辅导员的博文获得优秀博客提名奖，10 位辅导员博文获得优秀博文奖。（文学院 王元飞 学工部 陈熙）

## ◆院部风采

### 计通学院师生畅谈新学期，明确目标开新篇

2 月 23 日晚，软件 1302 班班主任张俊三走访学生宿舍，帮助学生分析上学期的考试成绩，说明新学期的学习任务，激励学生尽快适应大学学习生活，新学期制定新的学习目标和计划，特别是后进生要树立正确的学习态度，勤奋努力加强学习。

2 月 24 日新学期第一天，计通学院 2013 级辅导员召集全体班长、团支书和学习委员齐聚工科楼 B255，共同探讨制定班级新学期的发展计划和目标，以全新的精神面貌开启新学期的学习生活。

辅导员张欣媛首先简要分析了上学期的考试成绩，重申学习的重要性，要求各班班长、团支书和学习委员通过计算和比较及格率、优良率总结本班上一学年的整个学习状况，以第一次考试成绩为抓手，通过召开主题班会形式，扭转本班在学习风气及学习态度上存在的问题，督促同学们养成良好的学习生活习惯。紧接着，张欣媛强调了本学期的整体目标和安排，要求班长制定新学期计划，制定班级目标责任书，紧抓学风，凝聚班级，帮助后进，力争优秀，从宏观上引导和建设班级。要求团支书做好本职工作，安排适当的主题团日活动，传递正能量。要求全体班委增强责任意识，认真热情，齐心协力，从思想、心理、学习和生活等各个方面关心关爱本班学生，为班级发展建言献策，促进班级发展，争取集体荣誉。最后，张欣媛强调了新学期各项日常管理制度的奖惩措施和落实要求，为新学期的学习生活提供良好的制度保障。

会议结束后，软件一班班长曹仲说：“我班目前状况不太好，我们要认真制定班级目标，发动全班同学认真学习争取。”

据悉，目前 2013 级各班已制定班级目标并将陆续召开主题班会，明确新学期任务促进班级和每个学生的发展。（计通学院 张欣媛）

## 信控学院学生工作组深入宿舍了解学生思想动态

为进一步了解新学期学生思想动态以及各年级学生公寓情况，2月26日，信控学院学生工作组在院党委副书记付罡带领下深入学生宿舍，走访看望各级学生，并对学生宿舍卫生进行了随机抽查。

付罡书记一行先后来到我院学生相对集中18号公寓、4号公寓和10号公寓进行查看。走访过程中，付罡书记和辅导员们仔细查看了宿舍环境，并与学生亲切交流，了解刚返校同学们在学习、生活等方面的思想状况；特别强调了宿舍安全问题和卫生问题，提醒同学们要共同维护良好的宿舍卫生环境，养成良好的生活习惯。对于个别宿舍存在的卫生情况较差，衣物乱扔乱放等现象进行了现场批评，并要求随行辅导员要加强管理，限期予以改正。

据悉，针对学生公寓存在的问题，本学期信控学院将把学生公寓“从严治理”列为学生工作重点内容之一。本次走访学生公寓，既是对新学期学生思想动态做进一步了解，也是为下一步更好地开展学生公寓环境治理整顿，加强管控工作奠定了基础。（信控学院 石琳琳 聂瀚）

## 地学院召开新学期学生工作会议

2月24日，地学院在工科楼C-251会议室召开新学期学生工作会议，对新学期学生工作进行全面部署。会议由学院党委副书记成宏涛主持，全体辅导员参加会议。

会上，成宏涛首先对2013年度学院学生工作进行了总结，对全体辅导员过去一年的辛勤付出表示肯定，他希望大家在新的学期再接再厉，进一步明确思路，拓宽视野，脚踏实地，扎实前进。同时，他指出新学期学院学生工作的重点为两个保障、两个提升，即充分保障对学生的安全管理、保障学院优良学风建设；有力提升学院学生工作队伍整体素质、提升学生骨干影响力。

随后，团委书记孙启龙对即将到来的思美节、文化艺术节、运动会等相关事宜做了详细的安排与部署。（地学院 姜雪）

## 文学院学生工作组召开新学期工作安排会

2月24日，文学院学生工作组召开新学期工作安排会，会议由学院党委副书记杨武成主持，全体辅导员参加。

学院辅导员各自汇报了学生返校情况、寒假思想动态，及学生心理健康情况，并汇报了自己分管工作的具体工作计划。杨书记对各辅导员汇报的新学期计划进行一一点评指导，并安排部署新学期学院学生工作：一、本学期重点加强年级工作，对自己主管的年级思想政治工作要做到“细、熟、实、稳”，将安全教育工作放在最重要位置，将常规工作和基础工作落到实处，全面掌握学生的思想动态；二、加强队伍建设，进一步落实好班主任和学生干部的培训，选好、用好干部，培养一支优秀的学生工作队伍；三、加强学生工作的研究，改革例会制度，加强论文写作和外出学习调研，不断提高

自身素质；四、加强学生工作制度化、规范化管理，将分管工作条例化，不断创新工作思路。

新学期，文学院学生工作队伍将继续齐心协力、开拓创新，打造一支团结奋进的工作团队。（文学院 杜文倩）

## 理学院 2013 级年级大会侧记

为增加同学们的大学发展意识，树立良好的学风，为本学期的工作打开良好的局面。2月24日下午，理学院2013级应物、光电、化学专业在南教300号召开了年级大会，理学院团委书记游应红，2013级辅导员梁祺、张琰及241名同学参加了大会。大会由辅导员张琰主持。

会上，团委书记游应红老师总结了理学院2013级第一学期的学习和工作开展情况，对同学们在2013年度取得的成绩表示充分的认可。同时，希望2013级学生在新的一年里要努力向上、提升自我。

辅导员梁祺、张琰老师分别从学风建设、思想建设、班级活动等方面做了动员，希望全体同学抓住新学期开始的契机做好自己的大学规划和人生规划，规范生活作息，保持良好的大学生精神和风貌，并根据自身情况查漏补缺，拓展学习，为今后的学业生涯发展打好基础。

为确保2013届学生顺利成长，本学期理学院将多措并举为2013级学生营造一个良好的氛围，组织开展丰富多彩的活动，让学生充满希望、昂首阔步走向未来。

此次年级大会使同学们对自己的大学成长有了更深刻的认识，明确了自身的发展方向，极大提高了大家的学习热情并且为新学期的学习和工作打下了良好的基础。（理学院 张琰）

## 经管学院 2013 级召开新学期班级工作会议

2月25日晚，经管学院2013级在学院559会议室召开新学期第一次班级工作会议，在总结上学期工作的基础上对新学期各项工作进行部署。2013级辅导员姜庆林、赵玉林及13级全体班长、团支书参加会议。

“班委要与导师主动沟通，班委之间要分工协作，共同落实班内各项制度”“要做好各项基础工作，如零汇报制度和请销假制度等，提高安全意识，对自己负责，对他人负责”“要做好欠学分统计，保证新学期课堂出勤率”，赵老师从“主动性、参与性、工作落实情况”三个方面对上学期的工作进行了总结，对本学期日常工作、班级建设等重要事项进行了强调，鼓励大家在传承上学期优点的基础上再接再厉，在新学期取得更大的进步。

“思路决定出路，班级工作思路决定班级发展的高度”，“态度是做好工作的关键，要脚踏实地，虚心学习，认真负责的去做好班级工作”，“要保持自信和热情，理清班级发展方向，迅速行动起来展开新学期工作”。随后，姜老师以思路、态度、自信为关键词要求各班级明确发展方向，做到各项工作有计划，有总结，而主题团日活动要本着“少而精”的原则，丰富活动内容，创新活动形式，注重增强班级同学的参与性。

“新学期，新气象，新工作，新挑战”。新学期各项工作已悄然展开，大家都自信满满，纷纷表示要在新学期有所作为，做好班级各项工作。（经管学院 肖钰涵）

## 化工学院环设 1202 班召开“回首 3/8，展望 5/8”主题班会

大二下学期伊始，为了让同学们尽快进入状态，2012 级环设二班于 2 月 26 日在南教 306 召开了“回首 3/8，展望 5/8”的主题班会，班级全体成员参加了本次班会。

此次班会主要从回顾过去和展望未来两方面进行。首先大家一起回顾了在学校一年半的时间里，我们取得的成绩以及不足的地方，对其进行了思考和总结，然后大家一起探讨了在接下来的时间里我们求学生涯的大致计划，明确了目前我们的学习任务，我们要“预则立，积跬步以至千里”。最后我们明确了：“大学生活的时间是有限的，我们要利用这有限的时间去提高自己、去努力成长”这一道理。同时作为一个班集体，我们更会携手并肩，共同进步，为了美好的人生而努力奋斗下去。（化工学院 苗子昂）

## 机电学院 2013 级材安学联召开例会布置新学期工作

2 月 26 日晚 9 时，机电学院材安学联全体成员在文理楼 440 室召开了年后第一次、也是本学期第一次会议。

会议一开始，辅导员张川老师对学生会上学期各项工作进行了总结，并表达了对上半年工作的肯定，以及对学生会成员的希冀与鼓励。同时也指出了工作中存在的一些问题和不足，强调了学生会成员之间的纪律性与执行力，要求学生会成员要强化责任意识，加强团结学习。

而后，张老师对年后本学期学生会的近期工作做了详细部署，询问了各部门对于上学期工作的总结与评价，听取了各部门对将来工作的规划蓝图，指出各部门之间要加强沟通，随时交流，及时反馈，努力构建一个积极健康的学生会工作环境。

最后，学联学生会主席侯建楠对本次会议作了总结发言，对今后学生会的发展方向提出了独到见解。相信在学生会全体成员的共同努力下，机电学院 13 级材安学联学生会一定会迈向新高度！（机电学院 张川 李杰）

## 储建学院召开 11 级党员会议

2 月 27 日晚，储建学院 11 级全体党员会议在南教 107 召开，会议由 11 级辅导员许慈和周辉老师主持。会上，许慈老师对储建学院党建工作中党员的推选等方面提出了一些新的举措，同时，就如何进一步提高党员的自身素质、充分发挥党员模范带头作用这一议题与全体党员进行了细致的探讨。

开会伊始，周辉老师要求全体党员统一思想，坚定政治立场，做到不造谣、不传谣，在政治问题

面前做好表率。为进一步提高党员的质量，增强党员的积极性，周辉老师提出重视入党积极分子的想法。实行“党员—入党积极分子—同学”树状网络，实现党员在各方面起带头作用的良性循环。在组织学生活动方面，许慈老师建议党支部多举办类似“对话院长”“教育 感恩”等好活动，增加活动的趣味性，采取更加灵活丰富的活动形式，以各支部的方式组织活动，以吸引更多同学参与。

最后，许慈老师鼓励党支部书记要敢想敢做，组织更多有意义的活动，关心每一位党员的发展，每位党员要再接再厉，在各方面起到模范带头作用。（储建学院 杭璐）

## ◆简讯 17 条

- 1.近日，石大返乡学生以实践队形式主动承担环保责任。（地学院 蔡生娟）
- 2.近日，地学院六芒星实践队就社会安全感展开调研。（地学院 郭琦 魏全伟）
- 3.近日，地学院“关注烟花，助力安全”实践队实践进入总结报告阶段。（地学院 郭琦 乔世伟）
- 4.近日，我校晨曦实践队走进高中开展“我与石大共发展，母校因我而骄傲”宣讲活动（文学院 王洁）
- 5.近日，储建学院三篇论文获学校思政教育研究会表彰。（储建学院 邱钰文 谢康）
- 6.近日，地学院“石大追梦者”调研队展开问卷调研之路。（地学院 郭琦 谢银）
- 7.近日，地学院“追梦者实践队”对金沙滩旅游现状进行深入调研。（地学院 郭琦 董颖博 马振）
- 8.近日，地学院开展“情暖回乡路：帮农民工订张火车票”活动。（地学院 孙俊超）
- 9.近日，石大起床协会成立。（地学院 蔡生娟）
- 10.近日，储建青协召开发展讨论会。（储建学院 孙世扬）
- 11.2月23日，机电学院材安学联安全1302班举办“春声节语”系列活动。（机电学院 魏楷）
- 12.2月23日，储建学院2011级召开新生工作会。（储建学院 马明一 李世璐）
- 13.2月23日，经管学院2010级召开学生干部会议。（经管学院 唐丽坤）
- 14.2月24日，文学院辅导员进宿舍与学生们亲密交谈。（文学院 商萌）
- 15.2月25日，信控学院电子1301班召开新学期班会。（信控学院 陈怡然）
- 16.2月25日，信控2013级电子信息工程专业召开专业大会。（信控学院 陈怡然）
- 17.2月27日，储建学院召开12级学生干部会议。（储建学院 张新江）